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Franciák és olaszok viszálya. 
A hatalmi versengés új kérdést vetett töl 

az olaszok és franciák ellentéteinek szapori- 

tására: melyik állam gyarmata legyen Afrika 

egyik legértékesebb területe, Tunisz? A 

kérdés tfölvetésé- 

vel Afrika megint 

ben, mert rendkivül értékes nyersanyagokat 

szolgáltat mind az ipar, kereskedelem, mind 

a mezőgazdaság számára. De fekvése is nagy 
értéket A Földközi-tenger 

déli partjának leg- 

előbbre rugó ré- 

kölcsönöz neki. 

Tunisz, amelynek birtokáért egyelőre 

heves szóharc folyik az olaszok és franciák 

között, aránylag nem régen, 1881-ben ker
ült 

a franciák birtokába. Nem nagy terület, 

lakósainak száma két és félmillió (arab 

többség között törökök, zsidók, spanyolok, 

olaszok, franciák), de mégis nagy jelentő- 

ségre jutott Franciaország gazdasági életé- 

az étrdeklődés sze, ahol a part 

homlokterébe ke- alakulása jó ki- J 

rült, aminthogy kötők épitésére 

sűrűn odakerült nyujt lehetősé- 

a világháboru óta get. Maga a fő- 

Marokkó is a riff- város Tunisz 

kabilok állandó e Afrika legforgal- 
forrongásával, — masabb kikötője. 

Egyiptom nem Ennek a terü- 

zeti átalakulásá- z G- a II letnek értékét, 

val, Abesszinia E fontosságát na- 

olasz uralom alá ége II gyon régen fölfe- 

való jutásával. Kamerun dezte az emberi- 

Ujabban mind ség. – A bibliá- 

több szó esik a 2 ban szereplő föni- 

németek összes af ciaiak, az ókori 

rikai gyarmatai- világ legmozgé- 

nak visszakövete- konyabb keres- 

léséről, a zsidók Volt kedő népe, hatal- 

afrikai letelepedé- Német mas gyarmatbiro- 

séről, a délafrikai Afrika térképe a dalmat alapitot- 

egyesült államok gyarmatok tak a mai Tunisz 

hatalmi sulyának feltüntetésével. z területén, amely- 

növekedéséről. nek fővárosa Kar- 

thago sokáig dacolt a római világbirodalom 

hőditó terveivel. Mikor elbukott, a rómaiak 

még romjait is igyekeztek eltüntetni, terü- 

letén római műveltségű telepeket létesitettek. 

A római birodalom elbukása után északafri- 

kai tartományain barbár népek osztoztak, 

mig ezeket is elnyomta és egy uralom alá 

hajtotta az arab világbirodalom. Ennek el-
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Tuniszi tájkép. 

bukása után az egyes tartományok kalifák 
uralma alatt versenyeztek egymással, mig a 
törökök a mohamedán vallás segitségével 

Ferdinánd király 
emléke. 

Az idei őszön husz esztendeje mult, 
hogy Európa képének átalakulása a há- 
boru befejezése után megkezdődött. Ezek- 
nek az időknek a mogzgalmaiban hathatós 
része volt Románia királyának, Ferdi- 
nándnak is. Emlékét mindenütt föleleve- 
mitették és meleg emlékezésekben résgesi- 
tették, ahol a huszéves évfordulót meg- 
ünnepelték. 

1938. december 17. 

egész Északafrikát uralmuk alá hajtották. 
A gyengülő török birodalomtól Európa 

országai egymás után szedték el afrikai bir- 
tokait. Marokkó, Algir, Tunisz, a franciák 
birtokába került, Tripoliszt az olaszok gyar- 
matositották, Egyiptomot az angolok szerez- 
ték meg. 

Mi serkenti most az olaszokat Tunisz 
megszerzésére? Amint a térképen megállapit- 
hatjuk, Tunisz nagyon közel esik Olasz- 
országhoz, s igy a legalkalmasabb települő 
helyül kinálkozik az olasz népfölösleg szá- 
mára. Mellette Tripolisz olasz tartomány 
nagy része terméketlen sivatag, mig Tunisz 
termőföldjével, bányáival, gyarmatositásra 
kitünő lehetőségeket nyujt. Az olaszok éltek 
is ezekkel, számuk Tunisz területén megha- 
ladja a franciákét. 

Ezek az anyagi tekintetek sarkalják te- 
hát az olaszokat Tunisz megszerzésére. Jog- 
cimet pedig abból formálnak Tunisz birto- 
kára, mert úgy érzik, hogy az antant, amely- 
nek a világháboruban segitségére siettek, a 
békekötés nagy osztozkodása alkalmával nem 
méltányolta eléggé szolgálataikat. 
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A bolsevizmus 
Annak a körülménynek, hogy a francia 

miniszterelnöknek sikerült az általános fran- 
cia sztrájkot letörnie és a képviselőházban 
döntő sikert aratnia, nemcsak Franciaország- 
ban, hanem egész Európában nagy következ- 
ményei mutatkoznak. Daladier tulajdonké- 
pen az ugynevezett néparcvonalat gyürte le, 
amelynek robbanó erejü csoportját a kom- 
munisták alkották. Az összes európai lapok 
megállapitották, hogy a néparcvonal össze- 
omlott s Daladier kormánya jobb oldalra to- 
lódott. Érdekes, hogy a szélső jobboldali pár- 
tok, nem szólva az ugynevezett középpártok- 
ről, Daladier mellett szavaztak. Hiábavaló- 
nak bizonyult Blum volt miniszterelnök min- 
den erőfeszitéseé, nem sikerült megdöntenie 
azt a francia politikát, amely a müncheni 
egyezmény utján új vizekre evezett. Kétség- 
telen, hogy Daladier francia miniszterelnök- 
nek nagy erőfeszitésre volt szüksége. Az 
utolsó hónapokban a néparcvonal ugyanis 
mindent elkövetett, hogy a Chamberlain 
angol miniszterelnök által irányitott és a 
müncheni határozmányokon nyugvó béke- 
politikát megbuktassa. A francia szakszerve- 
zetek vezetősége kiadta a jelszót, hogy az 
általános sztrájk kihirdetése utján még a leg- 
szélsőségesebb eszközökkel is meg kell buk- 
tatni Daladiert és a kormányát. Ha a nép- 
arcvonal és a munkásság vezetői győztek 
volna ebben a küzdelemben, akkor Francia- 
országot alig lehetett volna megmenteni a 
bolsevizmustól. 

Daladier miniszterelnök az általános 
sztrájk előtt rádiószózatot intézett a francia 
néphez, amelyben nyiltan hirdette, hogy 
Franciaországnak és az európai békének a' 
legnagyobb ellenségei a francia kommunisták, 
akiknek nincsen más célja, mint Moszkva mal- 
mára hajtani a vizet és Franciaországot for- 
radalmositani. Ugylátszik, a józan francia 
hallgatott Daladier kiáltványára, mert az ál- 
talános sztrájk nem sikerült, a munkásság 
nagyrésze az általános sztrájk napján nem 
hagyta el a munkahelyét s mihelyt Daladier- 
nak sikerült a forradalmositó sztrájkot le- 
yőzine, helyzetét a francia kamarában is 
Feinsitb se sőt a francia képviselőház erő- 
viszonyait is sikerült megváltoztatnia. Ma a 
francia kormánynak uj elemekből álló több- 
sége van, s a bomlásban levő néparcvonal ha- 
talmi ereje napról-napra gyengül. 

A francia néparcvonal meggyengülése, a 
kommunisták bukása igen jelentős láncszeme 
azoknak a fokozatos kudarcoknak, amelyek 

a 

európai csődje. 
egész Európában a szovjet befolyását érték. 
A szovjet politika először Spanyolországban 
tett szert nagyobb befolyásra. Midőn Fran- 
coék felléptek s megkezdődött a spanyol bel- 
háboru, szovjet befolyás irányitotta az egész 
spanyol baloldali politikát. Francoék foko- 
zatos és sorozatos győzelmei azonban mind 
szükebb térre szoritották a szovjet befolyást 
és ma már csak idő kérdése, hogy a spanyol 
háboru Francoék teljes győzelmével befeje- 
zést nyerjen. 

A szovjetnek nagy befolyása volt a 
multban a csehszlovák politikára is. A mün- 
cheni határozatok előtt nagyon sokan azt 
hitték, hogy egy német támadás esetén a 
csehszlovák hadsereg ellenáll, mert a szovjet 
repülők ezrei fogják védelmezni Benes poli- 
tikáját. Németország azonban már a mün- 
cheni találkozón teljes diadalt aratott. An- 
glia és Franciaország a szudétanémet kérdés- 
ben Németország mellé állt és igy Csehszlo- 
vákia régi politikájának a sorsa megpecséte- 
lődött. Benes elbukott s bukásával Csehszlo- 
vákiában a szovjet befolyása máról holnapra 
megszünt. Ma Csehszlovákiában a Benes-féle 
politika végső maradványait is kigyomlálják 
és az uj külügyminiszter nyiltan Németország 
felé való tájékozódást hirdet. És most Dala- 
dier miniszterelnöknek a képviselőházban ara- 
tott sikere Franciaországban is megtörte a 
szovjet befolyását és ezzel Európa bolsevizá- 
lásának a veszélye elhárult. Chamberlain an- 
gol miniszterelnök politikája teljes diadalt 
aratott. Ő volt az első, aki nyiltan Német- 
ország és Olaszország pártjára állt és állást 
foglalt a szovjet befolyás ellen Európában. 
Angliában jól tudják azt, hogyha a szovjet 
befolyás továbbra is erősödik, akkor forradal- 
mak és háboruk törnek ki, könnyen lángba 
borulhat egész Európa, elpusztulhat az egész 
polgári társadalom, összeomolhat a keresz- 
tény kultura minden alkotása s a kereszt he- 
lyét a szovjet csillag foglalja el. Különösen 
tudta Anglia azt, hogy háboru és forradal- 
mak esetén nemcsak a gyarmatait, hanem vi- 
lághatalmát is elveszti, tehát a müncheni 
egyezményben a régi világrendet mentette 
meg és a szovjet befolyást végleg megszün- 
tette Európában. 

A bolsevizmus európai csődje bizonyára 
gyengiteni fogja Sztalin véres uralmát is. 
Ha az események ilyen rohamos ütemben ha- 
ladnak előre, akkor rövidesen Oroszország- 
ban is végelgyengülésben fog kipusztulni a 
kommunizmus.
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Mit tartalmaz a német-Íran- 

cia nyilakozat? Ribbenirop, 

német külügyminiszter párizsi 

látogatása alkalmával Bonnet, 

francia külügyminiszterrel be- 

ható tárgyalásokat folytatott 
Németország és Franciaország 

viszonyáról. A tárgyalások be- 

fejezése után a két külügymi- 

niszter ünnepélyes keretek kö- 

zött nyilatkozatot irt alá. A 

nyilatkozatban megállapitják, 

hogy az európai helyzet meg- 

szilárdulásának egyik legfonto- 

sabb feltétele, hogy Franciaor- 

szág és Németország egymással 

békés viszonyban éljenek. Er- 
re való tekintettel mind a né- 

met, mind a francia kormány 
arra fognak törekedni, hogy a 
két állam békés kapcsolatait 
fejlesszék. Megállapitották to- 
vábbá a nyilatkozatban, hogy 
Némelország és Franciaország 
között a jelenlegi határok vég- 
legesek és a két állam között 
nincsenek területi viták Vége- 
zelül megállapitják a nyilatko- 
zatlban, hogy harmadik hata- 
lommal való kapcsolataikban 
előzőleg egymással mindazokat 
a kérdéseket megtárgyalják, 
amelyek nemzetközi bonyodal- 
mak kiindulási pontjává vál- 
hatnának. 

Az ünnepélyes nyilatkozat 
aláirása után Ribbenirop kije- 
lentette, egy francia ujság 
munkatársa előtt, hogy meg- 
győződése szerint Hitler kan- 
cellár és Mussolini diadalmas- 
kodtak a bolsevizmuson és 
megmentették az európai népe- 
ket a végveszedelemtől. 
két külügyminiszter hangoztatta 
a sajtó képviselői előtt, hogy 
Németország és Franciaország 
között végetért a többszáz éves 
határkérdés ellentéte és helyre- 

Mind- 

állott a jó szomszédi viszony. 
Ribbentrop német külügymi- 
niszter fogadtatása Párisban 
nagy szivélyességgel folyt le. 
Nem lesz általános védköte- 

lezetiség Angliában. Az angol 
kormány elvetette az általános 
védkötelezettség bevezetésének 
tervét. A kötelező jelentkezések 
helyett továbbra is az önkén- 
tes jelentkezések rendszere ma- 
rad érvényben. 

Lakósságcsere Cseh-Szlovákia 
és Magyarország között. A Ma- 
gyarország és Cseh-Szlovákia 
között folyó végleges határ- 
rendezési tárgyalások során fel- 
merült az a terv is, hogy a Ma- 
gyarországhoz visszacsatolt Fel- 
vidékről az összes szlovák tele- 
peseket áttelepitik Cseh-Szlová- 
kia területére és a szlovák tele- 
pesek birtokaira olyan-magya- 
rokat telepitenek, akik jelenleg 
Cseh-Szlovákia területén élnek. 
Felmerült továbbá az a terv, 
hogy Magyarország Nyitra kör- 
nyékén visszaad Cseh-Szlová- 
kiának huszonhat szlovák köz- 
séget, ezzel szemben Cseh-Szlo- 
vákia átengedi Magyarország- 
nak a Jászó vidéki, gazdag vas 
és ezüst bányákat. A nagy fon- 
tosságu kérdésekben a határ- 
megállapitást végző magyar- 
cseh bizottság fog dönteni. 

Elutazott Londonból Pál ju- 
goszláv herceg. Pál, kományzó 
herceg befejezte Londonban 
tárgyalásait és elutazott Angliá- 
ból. A kormányzóherceg utját 
Párisban megszakitotta és a 
francia köztásasági elnök ven- 
dége volt. 

Tuka lesz a pozsonyi egyetem 
rektora, A hosszu politikai fog- 
ságból kiszabadult Tuka Béla, 
szlovák politikus, Pozsonyba 
utazott, ahol ünnepélyesen fo- 
gadták. Tukának felajánlották, 
hogy vállalja el a pozsonyi 
egyetem raektori tisztségét. 

ss 

Heiby Miklés mévnepja Ma. 
gyarország kormá ányzójának nev- 
napját Magyarországon nagy 
ünnepélyességgel ülték meg. A 
kormány nevében Imrédy Béla 
miniszterelnök tolmácsolta 
magyar kormány jókivánságait 
Eden ismét belép az angol 

kormányba? Eden, volt angol 
külügyminiszter, mint közöltük, 
amerikai uton van. Hir szerint 
hazaérkezése után, mint gyar 
matügyi miniszter, ismét belép 
az angol kormányba,. 

Határkiigazitás Németország 
és Sváje között. A svájci, rendi 
tanács elfogadta a Németor. 
szággal kötött határkiigazitási 
egyezményt. Az egyezmény 
következtében nehány Német. 
országgal szomszédos város ha- 
tára és töőbb utvonal kerüit Né. 
metországhoz. Hitler kancellár 
egyidejüleg kijelentette, 
Németország minden időben és 
minden körülmények közölt 
tiszteletben fogja tartani Svájc 
területi sérthetetlenségét. 
Csehország uj neve. A cseh 

hivatalos lapban rendelet jelent 
meg Csehország uj elnevezésé- 
ről. A cseh köztársaság uj neve 
Cseh-Szlovákia leszz A két szó 
közé helyezett kötőjel Szlová- 
kia különállását jelzi. 

Nagy a munkanélküliség 
Északamerikában. Az Észak- 
amerikai Egyesült Államok hi- 
vatalos kimutatása szerint az 
Egyesült Államok területén ál- 
landóan nő a munkanélküliek 
száma. Jelenleg 9 millió munka- 
nélkülit tartanak nyilván. A 
nagy szám mutatja, hogy Ame 
rikában sincsenek jó gazdasági 
viszonyok! 
Közkegyelem Cseh-Szlovákiá 

ban. A cseh köztársasági elnök 
széleskörü közkegyelmi rende 
letet irt alá. A rendelet nagyon 
sok fogoly szabad-ágát adta 
vissza 

hogy



Erőditéseket épitenek a japá- 

nok Sanghai környékén. A ja- 

pán hadvezetőség Sanghai kör- 
nyékén nagy erőditési munká- 

latokat végeztet. Egyidejüleg 

hatalmas 

katonai tábort épitenek Sanghai 
környékén. Ezekből a jelekből 

arra lehet következtetni, hogy 

a japánok hosszu háborura 
akarnak berendezkedni. A tá- 
volkeleti háboru legutolsó ese- 

ménye, hogy a japán csapatok 

Kantontól délnyugatra erőtel- 
jes támadást intéztek a kinaiak 
ellen. A kinaiak széles vonalon 

visszavonultak. 

Danzig város megvonta a zsi- 

dóktól a polgárjogot. Danczig 

szabadváros vezetősége meg- 
vonta a zsidóktól a városi pol- 
gárjogot. 

repülőteret és nagy 

Fenti árak csak 1938. december 31-ig érvényesek! 
A megrendelt könyvek ára előre beküldendő, mert az utánvé- 

telezés nagyon megdürágítja a szállítást. A könyvek árán felül 
100 lejig terjedő rendelésnél még 5 lej, 200 lejig terjedő rendelés- 
nél 10 lej postacsomag költség is beküldendő egyidejűleg, míg 
200 lejen felüli rendelést költségmentesen szállít a 
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letartáztatták Felvidéken legszebb karácsonyi mjándék! Magy árleszállitási 

Kun Béla volt hiveit. A Magyar- Baksay S.: Patak banya (kis regény, 144 oldal) 20 lej helyett Eei I5.- 
országhoz visszacsatolt Felvi- Tompa M.: elbeszélő költeményei 80 oldal, 15 , , „10.— déken a hatóságok letartóztat- Dr. Nagy A.: Jó egészséget (tanulságos el- 

Bél örös hadseregé- beszélés -- - - - - 15 . „10.— ták Kun Béla voros hadseresé: Gyallay D.: Genovéva (regényes történet, 
nek 9 tagját. A vád ellenük, 110 oldal) - - - - - - - 40, , „30.- 
hogy a vörös uralom alatt két Árany J.: Válogatott költemények (kötve, 

- 169 oldabb - -- 505- tsendőrt mégöltek. A vizsgála: Aopy J. Kisebb elbeszélő költemények 
tot az a csendőrség fogja leve- (kötve, 160 oldal----- --30 , „35- 
zetni, amelynél a két meg-Petőfi S.: János vitéz, A helység kalapácsa, 

g Bolond Istók (képes kiadás. kötve gyilkolt csendőr szolgálatot tel- idá olda) 0 35. 
jesitett. Petőfi S.: költeményei (képes kiadás) fűzve 120 , „80.- 

Kétéves katonai szolgálat Ugyanaz aranyozott egész vászonban 150 , „100.— 
. Ugyanaz famentes papiron, háromszínű 
dagyatrországon. Bartha, ma- aranyozott díszkötésben - - — 250 , „200.- 

gyar honvédelmi miniszter a Sportbélyeg-album. Díszes album-alakú ki- 
"kormánypá vi ülésén is- adás, kivehető és kiegészíthető lapok- kormánypárt egyik ayüléén kal Ujdonsáo o0, 0- 
mertette a magyaár körmánynak P. Jánossy B.. A király daliája- - -20. ,,1. 
a hadkötelezettségre vonatkozó P. Jánossy B.: Mister Nemere - - 40, „30.— 
tervezetét. A hadügyminiszter Csűry B:: Vőfélykönyv. Falusi esküvői óndta hogy ar deve szokások harmadik kiadás Az előbbi 
előadta, hogy az Uj ervele kiadások rövid idő alatt fogytak el 15, , 0- 
szerint a hadkötelezettségi kor Uj Erdélyi Antológia. Szemelvények 15 
18-tól 60 évig fog terjedni. A fiatal erdélyi magyar író és költő 

z műveiből, Ujdonság:::: - 100, , ,S0- katonai szolsálat általában két p7 Képek Erdély multjaból Törte. " 
éves lesz, azonban egyes fegy- nelmi elbeszélések, képekkel -- 45, ,35- 
vernemeknél a szolgálati időt Bíró V.: Nagyságos fejedelmek idejében. 

Történelmi regény az erdélyi fejedel- báromévben fogják megállapi Dek idejéből. Szopor Sándor festőmű. 
tani. 18 éves kor előtt a magyar vész rajzaivl--- 0, . „, 
ifjuságot levente kiképzésben Koncz L.: Konyhakertészet - - 50 „40— 
részesítik. Dr. Szász F.. Öserőok - - - — 50, „40.— 

Minerva Műintézet R. T, 
Cluj, Str. Baron L. Pop. 

Hitler és Mussolini találko- 

zása. A nemzetközi helyzet fe- 

szült voltára mindennél jel- 

lemzőbb, hogy állitólag Mus- 
solini és Hitler titokban talál- 

kozni fognak. A találkozás 
Bécsben fog megtörténni. 
Münchenben egyébként nagy- 

fontosságu olasz és német 

tárgyalások folytak le. A tár- 
gyalásokon főképpen kato- 

nai szakértok vettek részt. A 

tanácskozásokon megjelent 
Göring tábornagy is. A meg- 
beszélésen szóbakerült a két 

ország katonai együttmükö- 

désének és a nemzetközi hely- 
zettel kapcsolatban teendő in- 

tézkedések kérdése. Állitólag 

a megbeszélés azért vált idő- 

szerüuvé, mert Olaszország 

nyilvánosságra hozta gyar- 
mati követeléseit és Németor- 

szág erősen szorgalmazza, 

hogy az ukránokak adják meg 

az önkormányzatot. 

Megünnepelték Franco tábor 

nok születése napját. Franco 

tábornok születésenapját a spa- 

nyol nemzeti csapatok megün- 

nepelték,
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Előlizelő fesívérek!: 
A Magyar Nép a mi lapunk, amelyből tiszta, 

hamisitátlan, mindig javunkat előmozditó taná- 
csokat kapunk. Egyetlen lapunk, amely önzetle- 
nül politikamentes, melynek egyetlen célja, hogy 
békében, jólétben és megelégedésben éljenek a 
népek. Egyetlen lapunk, amely igazán felkeresi 
a barázdában dolgozó embert éppen ugy, mint 
az iparost vagy hivatalnokot. Egyetlen lapunk, 
amely féltő gonddal aggódik gyermekeink jö- 
vője miatt. Hasábjain nevelési utasitásokat ad a szülőknek. Isten áldott üzenetét viszi a szomju- hozó lelkeknek. Üditő, vidám elbeszéléseivel szó- 
rakoztat. Tanácsaival támogat. Rajzaival elvezet 
a bennünk rejlő nagy müvészi értékek gazdag 
kincstárába. Visszatart a rossztól. Int 
Szellemiekben minket gazdagit! 

Ennek ellenére — ugy hallom — előfizetési 
hátralékok is vannak. Tehát vannak igen nagy- 
számban olvasó testvéreink, akik elfogadták a 
lapból nyert drága értékeket — de megfeledkez- 
tek a háláról! Hát ez hogy lehet? Megdöbbentő! 
Testvérek! Gondoljatok arra, hogyha mivelünk 
történne ez az eset, mi azonnal törvényes uton 
hajtanánk be követeléseinket és jogosan. - A 
Magyar Nép ezt sem tette. Ő vár és vár! Szép a 
várakozás - de nekünk előfizetőknek nem sza- 
bad erre alkalmat adnunk, Nem szabad elfeledni 
a bibliai intést: munkás méltó az ő bérére! Bár a Magyar Nép nem is a bért kéri, hanem azt a 
pénzt, amit papir-, nyomda- és adó cimen már 
régen kifizetett. 

a jóra. 

Ezt megtagadni, vagy ezt nem komolyan 
venni s ennek megfizetését a magunk részéről el- 

hanyagolni - bünőös mulasztás — Va 
pénz? Lehet, hogy nincs annyi mint régebb, d 
nem olyan nagy az előfizetési dij, hogy akár 
szolga, akár a gazda, akár az inas vagy a segéd, 
akár a mester, vagy a hivatalnok ne birná kifi. 
zetni. Legyen csak egy áldomással, vagy egy mu. 
latsággal kevesebb és mindjárt előkerül az előfi zetési dij. Testvérek! Arattunk. Várjuk a kará. 
csony boldog ünnepét. — Imáink tárgya: add 
meg Istenünk a mi mindennapi kenyerünk. Adj 
örömet és boldogságot. Ezt kivánjuk és kérjük 
magunknak! – Hát gondoltok-e arra, hogy 
annyi munka után és értetek aggodó, nyugtalan 
éjszakákat iróasztaluk mellett töltött szerkesztő 
testvéreink is szeretnének bár annyit elérni, hogy 
a karácsony legyen valóban az ujjászületés ün. 
nepe a Magyar Nép előfizetése terén is! Érdeme- 
sek, hogy bár a lapfenntartó költségek előterem- 
tésének mindennapi gondjától mentesen ünne 
peljenek. 

Ezt, testvér, hálás szivvel tedd meg, - ren. 
dezd előfizetésed. Mutasd meg, hogy a lap által 
elhintett magvak nemes gyümölcsöt teremtek 
lelkedben. 

Fekete Károly 
ref. lév. lelkész 

alatt a legjobb tanácsadó : 

Dr. Magy Endre 

együtt csak GO Lei, 

g 

Magyar 
mielőbb megszerezni GA Z 

A tapasztal és tanult gazda termésélt megháromszorozhatja. 

és Dr. Szász Ferenc 

a bolti ár egyébként 90 Lei. eküldeni, mert az utánvételes postázás lényegesen többe kerül. Nép" kiadohivatalánál Cluj. Strada Baron L 
ATUDOMÁN 

A hosszu téli esték 

cimű közel 700 oldaas számos 
magyarázó képpel díszitett, teljes 
gazdasági szakkönyve. 

-Magyar Nép" előfizető 
számára a könyv kézbesitési dijjal —- A rendelés összegét kérjük előre 

— Megrendelhető a 
Igyekezzen mindenki 

cimű könyvet! 

Pop 5. - 

ninei 

ng



megfordult, 
is volt, mindenfelé növelte or- 

Tekintélyét egyrészt 

szeretet szigetének 
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Merényletet követtek el Chris- [Mindenki tekintete irányuljon 

Egyre 

bitele és tekintélye. Titeanu, 
nemzeti, sajtóüg yi miniszter 
rádióelőadást tartott a buka- 
resti rádióban. Beszédéből a kö- 

velkező részt emeljük ki: 
– Arról a magas megfigyelő 

helyről, amelyen állok s ennek 
programmnak bevezető jeként, 
már most meg kell állapitanom, 
hogy Románia a külföld sajtó- 
jában sohasem örvendett olyan 
lekintélynek, mint éppon most. 
A nemzetközi politikai életben 
ortszágunk hitele és tekintélye 
egyre emelkedik, Őfelsége TI. 
Károly király a legilletékesebb 
meghatalmazott, Angliában, 
Fratciaországban és Németor- 
szágban tett látogatása során, 
mindhárom államban megszi- 
aárditotta és értékesebbé tette 

kapcsolatainkat Az a tisztelet, 
mellyel az Uralkodót, Európa 
grégibb uralkodóházának kép- 

viselőjét fogadták s ami nem 
csak formaságokban nyilvánult 
meg, hanem mindazoknak az 
országoknak, ahol az Uralkodó 

nemzeti eseménye 

szágunk népszerüségét. Ma 
Románia a legkedvezőbb he- 
lyen áll a nemzetközi fórumon. 

: Őfelsége 
személye biztositja, másrészt az 
Uralkodónak az az országépitő 
munkája, amelyet most már a 
külföld is megismert. Most már 
értékelik munkabirásunkat, 
gazdagságunkat, vendégszerete- 
tünket s a világosság és béke- 

ismerik el 
országunkat. Kelet kapuja va- 
gyunk, a nemzetközi érdekek 
eefontosabb ütközőpontja. Er- 

től a tényről most már az ide- 
Fenek is meggyőződtek. 

tescu ezredes ellen. Lapunk elő- 
ző számában közöltük, hogy 

emelkedik az ország Christescu, Cernáuti-i hadbiró 
ezredest levélben halállal fe- 
nyegették meg. A merényletet 
valóban megkisérelték, az ez- 
redes azonban csak könnyeb- 
ben sebesült meg. A merény- 
lők 18 éves gimnáziumi tanu- 
lók voltak. A merényletben ré- 
szes bünösöket letartóztatták. 
Rövidesen hadbiróság elé ke- 
rülnek. 
Mennyi betétet fogad el a 

póstatakaréókpénztár? A pósta- 
igazgatóság elrendelte, hogy 
magánosok a póstatakarékpénz- 
tárnál legfeljebb háromszáz- 
ezer lej összegig helyezhetnek 
el betéteket. 
Hüségnyilatkozatot teltek a 

vasgárdisták. A belügyminisz- 
ter a következő hivatalos köz- 
leményt adta ki: 
„Az a 318 légiónárins, akik- 

nek Vasluiban jelöltek ki köte- 
lező lakóhelyet, tudomást sze- 
rezve Corneliu Codreanu és a 
többi légiónárinsok lelövéséről, 
önként megjelent a lakóhely 
parancsnokánál s határozott 
engedelmességi nyilatkozatot 
adott ki. Kijelentették, hogy le- 
mondanak minden a törvény 
által tiltott cselekedetről Egy- 
szersmind kérték az ahhoz való 
hozzájárulást, hogy a követ- 
kező, valamennyiük által alá- 
irt felhivást közzétehessék: 

Barátaink! 
Éveken át tartó mozgalmunk- 

ra a legutóbbi események nagy 
nyugalmat hoznak, a sors ha- 
tározatába való belenyugvást. 
Senkinek sincs visszafizetni 
valója. Felhivjuk összes bará- 
tainkat és ismerőseinket, hogy 
őrizzék meg a legteljesebb 
nyugalmat s egy pillanatig se 
felejtsék el, hogy határokon 

tuli ellenségeink lesben állanak. 

most jobban, mint bármikor a 
haza, a nemzet és a trón felé." 

Calinescu belügyminiszter tel- 
jesitette kérésüket, és ugy in- 
tézkedett, hogy egyelőre javit- 
sanak állapotukon. Esetleges 
szabadonbocsátásukról később 
fognak intézkedni. 
Nem szabad a vasuti töltésen 

járni! A vasut vezérigazgató- 
sága megtiltotta, hogy bárki is 
a vasuti sinek mentén járjon. 
A vasuti hidakon sem szabad 
átjárni. A tilalom a vasut al.- 
kalmazottaira is vonatkozik. 
A tilalom megszegőit sulyosan 
megbüntetik. 

Szigoruan büntetik a rémhir- 
terjesztőket. A rémhirterjesztő- 
ket azonnal katonai biróság elé 
állitják és szigoruan itélkeznek 
felettük. A törvény hat hónap- 
tól két évig terjedhető fegyház- 
büntetést és 50 ezer lejig ter- 
jedhető pénzbüntetést ir elő a 
rémhirterjesztők megbünteté. 
sére. 

Kideritették a kolozsvárl 
bombamerényletek részlete. 
Kolozsváron az elmult hetek. 
ben sorozatos bombamerényle- 
tek történtek. Merényletet kö- 
vettek el a gázgyár, egy petró. 
leumraktár, a zsidó diákott- 
hon és a Metropol kávéház el. 
len. A rendőrség által beveze. 
tett szigoru vizsgálat során 
megállapitották, hogy a me. 
rényleteket Fagadaru ügyvéd, 
Petre Andrei és Bica Ananie 
követték el. A merénylők való- 
ságos robbanószer raktárt léte. 
sitettek a kolozsmegyei Pata 
községben, Rusu Ioan gazdál- 
kodónál. Miközben a merény- 
lőket Pata községbe, helyszini 
szemlére szálitották, szökést 

amiot la- 
eunk előző számában közöltük 
a kisérő csendőrőök a merény- 

kiséreltek meg, és, 

lőket agyonlőtdték.
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Rarúcsonvi és szilveszteri színdarahok, jeleneiek és versek. 
1. Ágoston I.: Hazatérés. Karácsonyi falusi életkép, 2 nő, 3 

férfi szereplővel. 
Megtalált boldogság. Betlehemes 
városi munkáslakásban. 14-15 szereplővel, egy kötetben 

2. Mikulás-Karácsony—Szilv eszter. 
jelenetek gyermekek számára csinos kis könyvben –- 

Karácsonyi örömök, 2 férfi, 4 nő, 9 fiú és 2lány 3. Simon S.: 
szereplővel. 

álomjelenet egy kül- 
15.— 

20.— 
Versek, színdarabok, 

Kirjákné: A jószívű Mikulás, 1 férfi és 7 fiú szereplővel. 
A két színdarab együtt csinos kis könyvben — 

Gyermek-műkedvelők műsor- 
darabjai. Versek, jelenetek, színdarabok - — 

4. Szeressük édesanyánkat. 
20.— 

20.— 
5. Székely Miklós: Egy karácsonyfa története. 1 felvonásban, 

8 leány és 8 fiú szereplővel. 
A mosonő gyermekei. Karácsonyi színdarab 1 felvonásban. 
6 leány és 4 fiú szereplővel 

6. Nemes Elemér: 
20.— 

Karácsonyi történet. Színmű 3 képben, 
számos felnőtt és gyermekszereplővel. . 
Debreczeny István: A jövendő harangja. Karácsonyi szín- 
darab 3 felvonásban. 14 férfi, 13 nő, 1 leány főszereplő és 
számos mellékszereplő - - 20.— 

7. Csürös E.: Csillagszállás. Színdarabok, versek, jelenetek. 
köszöntők, különféle ünnepi alkalmakra - — - - — 60.— 
A megrendelt könyvek ára előre beküldendő, mert az után- 

vételezés nagyon megdrágitja a szállitást. A könyvek árán felül 
100— lejig terjedő rendelésnél még 5— lei, teri 

postacsomag-költség küldendő egyidejüleg, rendelésnél 10.— lej, 
200.— lejig terjedő 

200.— lejen felüli rendelést portómentesen szállit a 
mikERva- Műintézet R.T, Cluj, Strada Baron L. Pop 5. 

Sokoropátkai Szabó István 

halála. Sokoropátkai Szabó Ist- 

ván, volt magyar földmüvelés- 

ügyi miniszter meghalt. Szabó 

István kisgazda sorból küzdötte 

fel magát a miniszteri méltő- 

ságig. Az 1920-as években nagy 

szerepet játszott Magyarország 

politikai életében. Temetése a 

magyar kormány képviselőjé- 
nek jelenlétében, a vidék népé- 
nek általános részvéte mellett 
folyt le. 

Hány magyar maradt Cseh- 
Szlovákiában? A hivatalos ki- 
mutatások szerint Cseh-Szlová- 

kiában százezer magyar 

radt. Az ottani Magyarpárt 
becslése szerint a magyar ki- 

sebbség száma százötvenezer. 

A pókok ecsodálatos világa. Aki 
érdeklődéssel figyeli a pókok éle- 
tét, az meglepetve fogja tapasz- 
talni, hogy ők a világ legügye- 
sebb kalandorai, banditái. Nem 
nyilt harcban győzik le zsákmá- 
nyukat, hanem cselvetésekkel 
bénitják halálra. A pókok életé- 
ről közöl szenzációs képekkel il- 
lusztrált cikket Tolnai Világlapja 

uj száma. 

ma- 

Felrobbantottak egy hidat 

Csernovie és Mármarossziget 

között. Csernovic és Mármaros- 

sziget között a vonat cseh és 

lengyel területen is áthalad. 

Az összeköttetés most megsza- 

kadt, mert Jalomica, lengyel 

falu mellett egy vasuti hidat 

felrobbantottak. A merénylet 

következtében veszélyben forog 

Kárpátalja lakósságának élel- 

miszerrel való ellátása. Ezen a 

vasuti vonalon szállitották 

ugyanis Romániából a kukori- 

cát Kárpátaljába. 

Cseh tisztek Szatmáron. Szat- 

máron cseh tisztiküldöttség járt. 

A küldöttség tárgyalásokat foly- 
tatott a prefektussal és több 

hatósági vezetővel. 

Ötven családfő esetén mü- 
ködhetik az imaház. A kultusz- 
miniszter rendeletileg szabá- 

lyozta, hogy milyen feltételek 

mellett lehet imaházat meg- 

nyitni. A rendelet értelmében 

az elismert felekezetek, ha 

egyéb feltételeknek eleget tesz- 

nek, ötven családfő kimutatása 

esetén imaházat nyithatnak. 

Marie Antoinette, a tragikus 
sorsu francia királynő filmregé- 

nyét rendkivül érdekes képekkel 
illusztrálva közli a Délibáb ui 
száma, amely nagy terjedelem- 
ben és gazdag tartalommal jelent 

meg. 

Nagy vihar volt a Fekete- 
tengeren. A Feketetenger part- 
vidékén nagy vihar pusztitott. 
A hajók védett kikötőkbe me- 
nekültek. 

Európai uralkodók üzenetel 
az amerikai rádióban. A jövő 
évben rendezendő amerikai 
világkiállitás alkalmából az 

amerikai rádión keresztül 

több európai uralkodó fog 
üzenni a világ népeinek. A ter- 
vek szerint az üzenetek soroza- 

tát Lebrun, Franciaország közi 

társasági elnöke kezdi meg 

1939 január havában. Ezután 

sorra következnek: II. Károly 

király Őfelsége, a dán, holland, 
belga, olasz, svéd, norvég ural- 

kodók. Beszélni fognak a rá 

dióban Magyarország kormány 
zója és Jugoszlávia kormányzá 
hercege is. 

Resszul járt a csempész! Pin. 

kász Izrael, avasi kereskedű 

selymet csempészett Romániá- 
ba. Bünéért egymillió lejt meg 
haladó pénzbüntetéssel sujtota 
ták. Minthogy nem tudta kifi- 
zetni, a biróság hathónapi fog- 
házbüntetésre változtatta át. A 
csempész kereskedő sokalta a 

büntetést és megfelebbezve a 

biróság itéletét és azt. kérte, 

hogy fogházbüntetését változ- 

tassák át közmunkára. A biró- 

ság a csempészt 20 ezer napi 
közmunkára itélte. 

Rendelkezési állományba he- 

lyezték a lendeoni román köve- 

tet. Grigorcea, rendkivüli köve- 

tet, londoni meghatalmazott 
minisztert Őfelsége II. Károly 

király rendelkezési állományba 
helyezte. 

edia 

nem 
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Legideálisabb haskajtó, vér. 

tisztitó, epehajtó a Dr. Földes-féle 

Solvo pirula. Székrekedés, bélreny. 

heség, rossz emésztés, gyomorron- 

tás, felőeuvódás, gyomor és bélfáj- 

dalmaknál teljes gyoógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszer- 

tárban és drogeriában kapható. 

Letette az esküt az uj nem- 

meinevelésügyi miniszter. A 

nemzetnevelésügyi miniszteriu- 

mot eddig Calinescu belügymi- 

niszter vezette. Tekintettel ar- 

ra, hogy a két minisztérium ve- 

zetésének ellátása óriási mun- 

kát ró Calinescu belügyminisz- 
terre, II. Károly király Őfelsége 

Petre Andrei, volt nemzetneve- 

lésügyi államtitkárt nemzetne- 

velésügyi miniszterré nevezte 

ki. Az uj miniszter Őfelsége ke- 
zébe letette az esküt. 

Kétévi elzárásra itéltek egy 

volt polgármestert. Bukarest 

gyik kerületének volt polgár- 

Sabareanut, két évi 

mert az utcák 

kikövezése alkalmával sulyos 

szabálytalanságokat követett el. 

gyidejüleg kötelezték, hogy a 
károkat téritse meg. A kár ösz- 
szege hétmillió lejre rug. 

mesterét, 

elzárásra itélték, 

.. 

Rörid Birek 

December 22-én kezdődik az 

iskolák karácsonyi szünete. A 
nemzetnevelésügyi miniszter ren- 

delete értelmében az iskolák ka- 
rácsonyi vakációja december 

22-én kezdődik és január 9-ig tart. 

Nem szabad külföldre szállitani 

karácsonyfát! A földmüvelésügyi 
miniszter rendeletileg tiltotta 

meg a karácsonyfának alkalmas 

fenyőfák külföldre való szállitá- 

sát. 

Szerencsétlenség történt a nor- 

vég királyné temtésén. Maud, 
norvég királyné temetése alkal- 
mával egy ház tetőzete beomlott 

azoknak a sulya alatt, akik oda 

felmásztak, hogy a temetést lás- 

sák. A szerencsétlenségnél egy 

ember meghalt, többen sulyosan 

megsebesültek. 
Visszatér a volt angol király 

Angliába. A windsori herceg és 
felesége számára az angol ural- 
kodó család lehetővé tette, hogy 
visszatérjenek Angliába. A wind- 

sori herceg állandóan Angliában 

fog letelepedni. 
Elitéltek egy kontárkodó ipa- 

rost. Ütő Lajos goroszlói lakóst 
vetten érték, amint kádár mester- 

séget folytatott. Sütőnek nem volt 
iparigazolványa és a büntetéstől 
való félelmében 100 lejt igért a 
csendőrnek, hogy simitsa el a 
dolgot. A csendőr megvesztege- 
tésért feljelentete és a zilahi tör- 
vényszék egyévi fogházbüntetés- 
sel sujtotta Ütőt. 

üzem. .Mavag" 
vag" kalapácsmalom. Hanomag 38 Hp. Diesel német- és leg- 
ujabb kivitelü amerikai gyártmanyu traktorok és más üzem- 
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azdakörök és bárcséplési vállalkozók figyelmóba ajámjuk 
a MAVAG" (Magyar Állami Gépgyár, Budapest 

gyártmányu, önbeállós gol y óscsapágyas, acélkeretü cséplő- 
. gépeket. Forditható dob- 

kosár, -meghosszabbitott ki- 
vitel, kéttengelyü lengő- 

szab. beszerelhető lóherecséplőkészülék. „Ma- 

gépek. Dijtalan helyszini látogatás! 
kedvező fizetési feltételek mellett kendeléseket mt most velőesz 

lé romániai kizárólagos Vezérképvisele 
keko KERESKEDELMI ÉS TARI 
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ládás szalmarázó rendszer, 
magasnyomásu kenés. zk 
udvarokon és nagyobb eme 
kedéseken s könnyen 
litható. Hosszuszalmáju ga- 
bonák eséplésére kiválóan 
alkalmas, leggazdaságosabb 

A legolcsóbb árakban és 
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Nagy bányaszerenecsétlenség 
történt Ausztráliában. Egy 
ausztráliai szénbányában a bá- 
nyavasut kisiklott. A szerencsét- 
lenség alkalmával 30 ember meg- 
halt, 20 ember megsebesült. 

Visszatérnek Spanyolország- 

ból az amerikai önkéntesek. A 

spanyol köztársasági csapatok- 

ban harcoló amerikai önkénte- 

sek leszereltek és Franciaor- 

szágba érkeztek, hogy Ameri- 

kába induljanak. 

Leleplezték a fővárosban Bra- 
tianu Jonel szobrát. Bucurestiben 

nagy ünnepség keretében leplez- 

ték le Bratianu Jonel szobrát. A 

felavató beszédet Miron Cristea 

pátriárka miniszterelnök beteg- 

sége következtében Jonescu Si- 

sesti földüvelésügyi miniszter 

tartotta meg. 

Magyar zarándokokat fogadott 

a Szentatya. XI. Pius pápa álla- 

pota annyira javult, hogy magyar 

zarándokokat fogadott. A zaran 

dokokat Serédy Jusztinián her 

cegprimás és tiz püspök vezette. 

A fogadás után a pápa visszavo- 

nult a trónteremből, de magához 

kérette Serédy Jusztiniánt és 

hosszasan elbeszélgetett vele. 

öt gyermeket ölt meg a háborns 
gránát. A lengyelorszagi kalus 

község mllett a mezőn egy há 

boruból visszamaradt gránát fel- 

robbant. A közelben játszadozó 

gyermekek közül ötön meghaltak. 

Bevezetik Buecurestibe a föld- 

gázat. A román földgáz-társaság 
Bucurestibe be akarja vezetni a 
földgázat. A többszáz kilóméter 

hosszu csővezetéket romániai vas- 

gyárak fogják szállitani. 

Szerencsétlenül járt a német 

óriás-repülőgép. A német óriás- 

repülőgép, midőn Japanból haza- 

fele repült szerencsétlenül járt, 

a tengerbe zuhant. A gép sze- 

mélyzetét megmentették. 

Megnövelik karácsonyra a va- 

suti kocsik számát és forgalmát. 
December 15-től január 9ig a 

személyszállitó vonalakon meg- 

növelik a vasuti kocsik szamat 

és ha szükséges, keltős járatokat 

állitanak be. Az intézkedéssel a 

karácsonyi szemelyforgalmat 

akarják biztositani.



Miért változott meg az s Szenttamáson? 
Következő téli számainkban cikksorozatot közlünk a legidőszerübb mezőgazdasági feladatok. 
gól. Miután személyesen nincs módunkban fölkeresni - mint régebben tettük — a falvakat 
cikkeink utján akarunk a gazdasági müűveltség terjesztésében a téli hónapok alatt tervszerüen 
Közre munkálni. Bevezetésképpen megbizható nyilatkozatokat szereztünk és közlünk arra 
nézve, hogy eddigi munkánk milyen eredménnyel járt s bizhatunk-e abban, hogy a gazdasági mű. 
veltség terjesztésében üdvös szolgálatokat tehetünk? Gazdasági cikksorozatunk változatos lesz, 

minden vidéknek érinti valamely fontos kérdését. Olvasóink figyelmét bizalommal hivjuk föl jó- 
szándéku kezdeményezésünkre. 

Sohase felejtem el első csiki utamat. 
15 esztendővel ezelőtt láttam meg elő- 
ször a „esiki havasokat", s mert a Magyar 
Nép akkortájt irt volt a csikszenttamási 
megmozdulásról, gondoltam, megnézem 
ennek a tanulni akaró népnek gaedasági 
képét. 

Nálunk már javában dolgozott a 
cséplőgép; Csikban még zöldeltek a ga- 
bonák. A falu keleti határa ugar volt, a 
nyugatin rozsot, árpát, kendert, a hegy- 
oldalokon zabot, a falu melletti nehány 
földben krumplit termeltek. De lucernát, 
lóherét, répát, kukoricát sehol sem lát- 
tam. söt kerti veteményt is alig egy ne- 
hány házmál Gyümölcsfa? A régi nemesi 
udvarokban volt, de székely háznál alig 
emlékszem néhányra. 

A határt az uj pappal jártam össze. 
Kiméletesen bár, de mégis megmondo- 
gattam a tapasztalt nagyobb hibákat, mu- 
lasztásokat, különösen, ha egy-egy értel- 
mesebbnek látszó emberrel találkoztunk. 
Volt, aki faképnél hagyott; ecsak éppen 
nem mondotta ki, de látszott, hogy azt 
gondolja: ti akartok minket gazdálko- 
dásra tanitani, 
ismeritek? Volt, aki még meg is köszönte 
a jó tanácsot; csak egy öreg bácsi kötött 
ki keményebben: — Ne, uram, ha az Is- 
ten ad, lesz, - ha nem ad, mi hezba eről- 
ködünk. Áz embernek minden erősködése 
ugyes csak romlására van testének es, 
lelkének es! 

Nem tudtam elnyelmi az öreg okos- 
kodását s azért kiesit keményebben oda- 

nek kell elvégeznie. 
becsületesen, nem ugy, ahogy ez a zab i 
itt Isten csufjára szégyenkezik. — 

kik még a patingot sem 

nyénél finomabb „pityókájára", 
diesekedve mesélik a szenttamásiak, hog. 

vetettem én is neki: - Már engedjen meg 
édes bátyám, de nem szabad mindent a' 
Úristenre kenni. Én is templomba járl 
ember vagyok, de soha életemben sem 
hallottam egy paptól sem, hogy bizzunk 
mindent az Úristenre. Igen, ha megtet 
tük a magunkét! Akkor az áldást reá biz 
zuk. De a munka a miénk. Azt az ember 

Még pedig okosani 

zab-e? kérdi az öreg esáfondárosat 

Látszik, hogy a ur küssőfődi, mert ha ide 
való vóna, tudná, hogy az a Hetevén 
várja, s mihelyt azt meg gpillantotta, szé 
gyenletében ugy el kezd iparkodni, hog) 
Kisasszonyig még singesnél is nagyobl 
lehet belőle. 

Az öreg ezzel bucsuzott tőlünk, 
pedig azzal a falutól, hogy itt a vezet 
emberekre nagy munka vár.. 

Könnyü emlékezni, milyen gondó 
latok mászkáltak fejemben, mikor 15 é 

z 
ő 

mulva ismét eljuthattam Szenttamásti 
z 

Marosfőtől már állandóan a kocsi ablak 

ban állottam s mintha ujra születte' 
volna, mikor megláttam, hogy eltünt a 
ugar, nem hevernek üresen — illetve 
gaz és a burján szaporitására a földek 
Szép sötét lucerna és lóheretáblák zöldel 
tek, a Garados oldalán is gyönyörü bu 
gonyaföldek hivják fel a vonaton utaz 
közönség figyelmét Szenttamás geszte 

melyrő 

Bukurestbe, Kolozsvárra, Szatmárra, 
Körösvidékére, Moldovába, sőt Besszará



1938. december 17. MAGYAR NÉP 953 

biába is szállitják, annak ellenére, hogy 

Bukovina hires krumplitermő hel
y. „De 

a miénk mellett bujjék el akármelyik", 

ágálnak vele a szenttamásiak. S hogy 

igazuk van, abból látszik, hogy vagon- 

tételekben szállitják mindenfelé s hogy 

40-50 lejjel jobban fizetik mázsáját, 

mint a környékbeliekét. És ami talán 

még ezeknél is jobban megörvendezte- 

tett, a régebben csupasznak tartott 

falu tele van gyümölcsfával. 

Az azóta váróteremmel is kibővitett 

„állomáson" értelmes, hatalmas szál em- 

berrel ismerkedtem meg, kivel 
aztán min- 

den oldalról megtárgyaltunk m
indent a 

másfél kilóméteres uton. Tőle tudtam 

meg, hogy ma már nines valamire való 

gazdája Szenttamásnak, ki a ta
rlóbukta- 

tást, az őszi szántást, a rétek őszi 
és ta- 

vaszi fogasolását, a vetőmag porzolását 

elmulasztaná, ki a trágyarakást ne ke- 

zelné, répát ne termelne, a vetőmagot ne 

triörözné, gyümölcsfáit ne kezelné. 

Némi megrökönyödéssel hallgatom 

ezt a felemelő beszédet s meg is mag
yará- 

zom csodálkozásomat. Hiszen mikor én 

15 esztendővel ezelőtt éppen ezekről szó
- 

lottam pár szót, vagy kikacagtak, vagy 

faképnél hagytak, vagy lesajnáltak: 
hon- 

nan értsem meg ezt az óriási nagy vál- 

tozást? 
—- Uram, mondja elpisolyodva az én 

kedves uj ismerősöm, 15 esztendővel
 ez- 

előtt nem ismertük a Magyar Népet, de 

ma 50 ember járatja s 500 ember o
lvassa 

ezt a drága népnevelő ujságocskát. – 

Kimondhatatlanul jól esett a lelkemnek 

ez az elismerés. Most csak arra voltam 

kiváncsi: vannak-e még ilyen értelmes 

lelkek Szenttamáson — s azért felkértem 

a falu papját, intézzen kérdést népéhez: 

a Magyar Nép eikkei, kiadványai közül 

melyik volt legnagyobb hatással reájok? 

Jövő számban közlöm a választ. 
(ts.) 

It a téeél – védjük a madarakat! 

Kiszámithatatlanul hasznos munkát tel- 

jesitünk, ha a telet is nálunk töltő, odulakó 

madarakat óvjuk. Ezek előtt a kis, folyton 

mozgó, nyughatatlan természetü, éber állat- 

kák előtt nincs az a parányi pete, kukac, 

hernyó, báb, amelyet azok a folyton a fákon 

és azok ágai közt kutatván, föl ne fedezze- 

nek. Azért tehát minden gondolkodni tudó 

gazdának elsőrendü kötelessége ezen hasznos 

ingyenmunkásokat védeni, oltalmazni, szapo- 

ritani. Ezt azzal érhetjük el, hogy a gyümöl- 

csösökben, ligetekben, sétatereken, fasorok- 

ban álló fákra minél több mesterséges fészek- 

odut helyezünk el, hogy azokban kedves ma- 

daraink a hideg, fagyasztó téli időben me- 

nedék- és háló-, a költés idején pedig fészkelő- 

helyet találjanak. 

De a fészekoduk kirakásával még nem 

tettünk eleget a hasznos madarakkal szem- 

ben emberi kötelességünknek. Azokban a 

szükség-időkben, mikor mindent vastag hő- 

és jégréteg borit, csikorgó hideg van, hasznos 

madaraink nem juthatnak élelemhez, nyujt- 

sunk szegény éhezők részére a gyümölcsösök- 

ben fölállitott étetőhelyeken napraforgó-, 

tök-, kendermagot, az asztalunkról és kony- 

hánkból kikerülő szalonnabörkét, husrészeket 

tartalmazó csontokat, hus-, faggyu-hulladékot 

mindaddig az időig, amig tavasznyiltával 

már mindenhol teritett asztalhoz juthatnak 

kedves madaraink. 

Hogy milyen hasznos munkát végzünk 

az éneklő madarak óvásával, szaporitásával, 

gondozásával, álljon itt a sokak közül csak 

egyetlen egy erre vonatkozó adat: 

Selmecbányán, hol régebben télen-nyá- 

ron irtották a madarakat floberttel, parittyá- 

val, s fogdosták nagy számban: Tőth István 

dr. vagy 10-15 éve foglalkozik madárvéde 

lemmel. Elérte, hogy most már 20–30 helyen 

etetik a madarakat, s körülbelől 300 fészek- 

odut függesztettek ki. – 10-15 év előtt – 

irja - nem volt itt éneklő madár, ma már 

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 

hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

MINERDA" Bizfositó Részvénytársaság 
tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni 

vvoovvovoooooooo 
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moly ellen a lehullott férges gyümolcs szor- 

és kéthetenként a fa- 
szalmakötéllel védekez- 

galmas felszedésével 
törzsére alkalmazott 
tek s ilyen módon elérték, 

az alma- 

zaléknyi férges almát szüretelhettek. Amióta a téli etetést 

Módositják a szőlőmüvelési 
törvényt. 

A földmüvelésügyi miniszté- 
riumban tervezetet készitenek 
a szőlőművelési törvény mó- 
dositására. A törvényrendele- 
tet rövidesen kihirdetik. 

Uj tejfeldolgozó üzemet léte- 
sitenek Szatmáron. 

Szatmár vidékén a tej érté- 
kesitése nagy nehézségekbe 
ütközik, mert a gazdáknak 
nincs olyan szervezetük, 
amely az értékesitést lebo- nyolitaná. Ezért a gazdák el- határozták, hogy részvénytár- 
sasági alapon tejfeldolgozó 
üzemet fognak létesiteni. A részvénytársaság január 5-én 
tartja meg alakuló közgyülé- 
sét és egymillió lej alaptőké- 
vel indul meg Az üzem na- 
ponta háromezer liter tej fel- dolgozására fog berendez- 
kedni. 

Időszerű teendő: védjük meg 
a fiatal fákat a nyulak 

kártételétől? 
Amint az időjárás hidegre fordul és lehull a hó, a nyulak 

sok kárt tesznek a fiatal gyü- 
mölesösökben. A nyulak által megrágott fiatal gyümölcsfák vagy teljesen elpusztulnak, 
vagy pedig fejlődésükben visszamaradnak. A fiatal fák törzsét tehát a nyulak kárté- telétől bekötéssel meg kell vé- deni. Kötöző anyagul használ- hatunk kőrét, szalmát, vagy kenderszárat. Jól beválik a 

szorgalmasan üzik, s a fákra 

80 odut akasztottak ki, 
járás, nincs almamoly, 
s bár se szalmakoszoruval, 
móölcs szedésével hogy 44-60 szá- férgesedés 3-5 

azóta nines hernyó- 
nincs araszoló lepke 

se a férges gyü- 
nem védekeznek, az alma 

százalékra sülyedt. 

Kleisl Gyula 

papir is. A fiatal fák törzsé- 
nek szagos anyagokkal való 
bekenése nem mutatkozik cél- 
ravezetőnek. Miután az anyag 
elvesziti kellemesen szagát, a 
nyulak mégis megrágják a 
fiatal fák kérgét. Már most 
felhivjuk olvasóink figyelmét 
arra, hogy a fiatal fák kötését 
csak április vége felé szabad 
eltávolitani, mert a nyulak 
még tavasz végén is nagy kárt 
tehetnek a fákban. 

Sok ugart nem vetettek be 
idén a gazdák! 

A földmüvelésügyi minisz- 
terhez beérkezett jelentések 
szerint idén a gazdák nagyon 
sok ugart nem tudtak bevetni. 
A szárazság miatt ugyanis a föld nagyon kemény volt és 
nem lehetett megszántani. A 
gazdák más területeket szán- 
totak fel, hogy a szükséges 
mennyiségü buzát elvethessék. 

Tisztitsuk meg a gyümölecsfák 
kérgét! 

A gyümöolcsfák kérgének repedéseiben, továbbá a gyü- mölesfák törzsén megtelepe- dett zuzmókban és mohákban nagyon sok növényi és állati kártevő huzódik meg télire. A jó buvóhellyel ellátott fákon 
a következő tavasszal minden- 
féle kártevőt megtalálhatunk. 
A vizsgálatok szerint az ilyen fák kérgén nagyon sok a bim- 
bőólikasztó bogár, almamoly 
hernyója, kéregmoly, többféle 
eszelény és levélbarkó, szú. 

Ezek mind otthonra találnak 
az elhanyagolt fa derekán. A 
kártevők azután a következő 
tavaszon a telelőhelyet azzal 
hálálják meg, hogy a fa lomb- 
ját, bimbóit, virágját és a kis 
kötődött termést is elpusztit- 
ják. Ez is mutatja, hogy mi- 
lyen fontos a kéreg tisztán- 
tartása. Ne mulasszuk el a tél 
folyamán a kéregtisztogatást. 
Tompa késsel, vagy fakaparó- 
val tisztogassuk meg a fák 
törzsét. A zuzmót, mohát, elő- 
álló kéregrészeket kaparjuk 
le, de ne úgy, hogy a sok hul. 
ladék a fák alá potyogjon, ha- 
nem úgy, hogy ezt a lehulló 
kaparékot összegyűjtsük és a 
bennük levő kártevőkkel 
együtt elégethessük. Az alma. 
molyirtásnak, kalifo rniai 
paizstetű elleni hadjáratnak, 
bimbólikasztó bogár elleni vé- dekezésnek, 
is fontos tényezője a kéreg- 
tisztogatás. A megtisztitott 
kérgü fán a permetezőszernek 
is sokkal jobb lesz a védőha- 
tása, mert a buvóhelyüktől 
megfosztott rovarok testét 
közvetlenül éri a permetlé. 

Műgyapot gyárat akarnak 

igy olasz pénzcsoport Ro- 
mániában műgyapot gyárat 
akar felállitani. A gyapottat 
a tejben levő sajtanyagból 
fogják előállitani Ha a terv 
valóra válik, a tejgazdálkodás 

tmeg. 

előtt uj lehetőségek nyilnak 

vértetű-irtásnak 

felállitani. 

- 

.



1938. deeember 17. MAGYAR NEP 
e 

Megelent az E. G. E. naptára. 

A napokban elhagyta a 

nyomdát az Erdélyi Gazda 

1839 évi naptára. A kiadó- 

hivatal sietett eleget tenni a 

megrendeléseknek, hogy mi- 

előbb a haladó gazdák aszta- 

lán legyen. A szerkesztőség 

mindent elkövetett, hogy a 

naptár teljes mértékben kielé- 
gitse az egyre fokozodó igé- 

nyeket s épen ezért nyugod- 

tan állithatjuk, hogy szinvo- 

nala jóval felülmulja a tava- 
lyit. Részletesen felöleli a ma- 

gyar gazdatársadalom vala- 

mennyi életkérdését s megvi- 

lágitja a fejlődés utjait. 

A naptár mindvégig érde- 

kes és komoly tanulságos ol- 
vasmány, a magyar gazda nél- 

külözhetetlen segitőtársa. 

A 240 oldalas E. G. E. nap- 

tár ára mindössze 20 Lei. Pos- 
tai portóra 3 Lei küldendő. 

Megrendelhető a gazdakörök, 

E. G. E. felügyelők és a nap- 

tár árának és postai illetéké- 
nek előzetesen való beküldése 

mellett az Erdélyi Gazda 

kiadóhivatalában, Cluj, Str. 

Regalá 16, továbbá azoknál a 

gazdatestvéreinknél, akik szi- 
vesek voltak a naptár terjesz- 

tését elvállalni. 

Hogyan kell kezelni ősszel 

az egresbokrokat? 

Az egres termelését veszé- 

lyezteti az amerikai liszthar- 

mat, mely mind az ágakon, 

leveleken, mind a gyümölcsön 

barna bársonyos bevonat alak- 

jában jelentkezik. A liszthar 

mat okozta folt eleinte vilá- 

gos szinü és csak később bar- 

nul meg. A gomba. az ágakon, 

lehullott lombon telel ki. El- 

bősorban tehát minden elvé- 

hült, félig vagy egészen elszá- 

radt ágat ki kell vágni, el kell 

égetni. A hullott lombot is 

gyüjtsük össze és temessük 
el mélyen a földbe. A nagyon 

sürü bokrokat ritkitsuk ki, 

hogy azokat a levegő, nap- 
fény jól átjárhassa. Ha a tisz- 

togatással készen vagyunk, 

akkor permetezzük meg bok- 
rainkat téli higitásu mészkén- 
lével alaposan, hogy az ágak 

felszinét mindenütt boritsa a 
mészkénlé. Nem árt az sem, 

hogy ha a bokor alatt a földre 
hull a permetlé, mert ez az ott 

lévő gombacsirákat is elpusz- 
titja. Az amerikai lisztharmat 

egyike a legveszedelmesebb 
betegségeknek és ha valahova 

behurcolják, onnan a legtöbb- 
ször alig lehet kiirtani, úgy 
elhatalmasodik. Minden gazda 

tehát, ha észreveszi az ame- 

rikai lisztharmatot, azonnal 
fogjon hozzá a kiirtásához. 
Tavasszal, nyáron is állan- 
dóan kell kénkészitményekkel 
permetezni, porozni, mint 

ahogyan a szőlő peronoszpó- 
rája ellen is védekezünk. 

Művelődési mozgalmak. 

KRISZTUS-KIRÁLY ÜNNEP 

RÉKÁSON. A Krisztus-király 

központjának irányitásával Vöő 

Péter Pál káplán készitette elő. 
Kisegitésül az ünnepség előké- 

szitésére ki lett küldve a köz- 

pontból Berényi Gizella missziós 
nővér és esténként szavalókó- 

rust (zsoltárból) vallásos és nép- 

dalokat és társasjátékokat tani- 

tottak be. Ugyanez alkalomból 
kifolyólag Gizella nővér nappal 
családlátogatásokat végzett, ahol 

mindenkinek örömében és bána- 
tában osztozott és ügyes-bajos 

dolgaiban a legjobb belátása sze 

rinti tanácsokkal látta el. 

Az ünnepség Krisztus-király 

napján reggel kezdődött töme- 
ges szentgyónás és áldozással, 

amire Aranyág, Janova, Sztanes), 
Nádas, Bázas, Babsa és Gi- 

zella kazságak katnlikne hivai is 

ünnepséget a Kat. Népszövetség 

meghivást kaptak. Az ünnepi 

nagymisét Vöő Péter Pál káplán 
pontifikálta, mig a szentbeszédet 

Wünsehe Gyula kanonok tar- 

totta. A kórusban a Kat. Nép- 

szövetség rékási tagozatának 

énekkara több vallásos ének el- 

éneklése után a hivők áhitatcs 

lélekkel déli 12 órakor hazatér- 

tek. A vidéki vendégeket a ré- 

kási kat. családok látták vendé- 

gül ebédre. A tulajdonképpeni 

ünnepség d. u. fél 4 órakor kez- 

dődött, a fehér őszirózsákkal és 

más virágokkal szépen feldiszi- 
tett „Tulliusz"-féle vendéglőben. 

A szinpadon fehér őszirózsákból 

font kereszt, alatta Krisztus-ki- 

rály feszülete, kétfelől égő gyer- 

tya és rengeteg fehér virág és 

egy Krisztus szobor volt a szin- 

padon. A műsor első száma az 

Imnul Regal, utánna Wünsehe 

Gyula kanonok méltatta az ün- 

nep jelentőségét és a szerényeé- 

get, a tisztaságot és a feleba- 

ráti szeretetet ajánlta hiveinek. 

Utánna Ördög Antal, Kováes 

Antal és Ördög Annuska szava- 

tata következett Krisztus-ki- 

rályról, majd szavalókórus Krisz- 

tus-királyról, énekek, melyeket a 

Kat. Népszövetség vegyeskara 

Berényi Gizella missziós nővér 

és Vöő Péter Pál káplán vezény- 

lete alatt adott elő. Utánna a 

központ részéről Fodor József 

Főtisztelendő az összetartásról 

és szeretetről tartott nagyhatásu 

beszédet, majd ujabb énekek és 
a virágok megáldása és meg- 

szentelése és végül a megszen- 

telt virágokat Főtisztelendő Fo- 

dor és Vöő káplán szétosztották 

a hivőknek, mondván, hogy azon 

virágokkal vigyék az áldást az 

otthonmaradottaknak és hajlé- 
kukba. Utánna fölajánló ima és 

a hiszekegy következett Fodor 

főtisztelendő vezetésével szavaló- 
kórusban az összes jelenlevőkkel, 

akik körülbelül 400-500-an lehet- 

tek. Este fél 6 órakor ért véget 

az ünnepség, azután a hivek a 

beszédek és a szép ünnepség ha- 

tása alatti áhitatban és lelkiek- 

ben gazdagodva szétoszlott. 

Terjesszük a 

Magyar Nép"-et ! 
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AC Védekezés a mételykór ellen Megakadt a tojás külföldi Nem is nagyon régen a nedves lelietett a kivánt mételyölő ba szállitása. legelőn vagy ilyen helyekről szár: tást elérni. A tojás ára a belföldi pia- 

annyira megdrágult, 
ogy a kereskedők nem tart- 
ik érdemesnek a tojás kül- 
öldre való szállitását. A nagy 
ereskedők megszüntették a 
ojás összegyüjtését. A kará- 
sonyi ünnepekre való tekin- 
oattel a tojás ára valószinüleg 

Válaszb élyeg küldendő. 

Lelkészek, é- ek figyelmébe ajánljuk az Ui 

1ég ezután is fog drágulni. 
Mi az ára a regáti bornak? 
A moldvai és besszarábiai 

orpiacon Németország na- 
yobb mennyiségü bort vásá- 
olt. A bor minősége nem el- 
őrendű. Ára literenként mi- 

tanitók nőszövetsé- 

által a könyvpiacon 
tetett szindarabos köny.- 
t legjobb falusi szin- 
mára is alkalmas gyer- sttlarabokat foglalják ma- ukba ezek a könyvecskék, is- nert gyermekirók tollából (Fe- nezv L. Mareella, Kirjákné Kovács Emma, Balla Ilona. Hor- áth Sarolta, Móráné Ősz Rózsa, z 

imbora 
len 

b.) Arak portóköltséggel (5 lej) lőre küldendők. 
1. Simon Sándor: 

csonyi ürömök .. 2. Mikulágs. Karácsony és Szilveszter alkalmára való szindarabok .. 30L. 3. Anyáknapjára, vizsgára való szindarabok. ..201L. 

Kará- 
20 L. 

„Hngoratarm" 
Anuaol Chamoion Utántenyészet 
PIATSEK A. 

Oradea-Nagyvárad, 
Strada Episcop Pavel Nr. 6/I 

Németországból most impor- ált angol champion után- enyésztésü (Byng. Dr Dougall s Halsteadtblut) óriásigyapju- aozamrakitenyésztett angorák észármazoltjaira még néhány 
előjegyzést felvasz. 

mazó szénán tartott juhok, a se- 
gitség minden lehetősége nélkül, 
a kétségbeesett gazda szemelát- 
tára, halomszámra pusztultak el 
mételykórban. 
De nemcsak a juhok, de igen 

gyakran a szarvasmarhák is ál- 
dozatául estek ennek a veszedel- 
mes betegségnek, ami e! len bizony 
nem volt segitség. 
A halál oka mindig a métely 

néven ismert élősdi volt, mely a 
májban és epeutakban helyezke 
dett el és az állat vérét szivta. 
Olyan gyógyszert kellett tehát 

találni, mely elpusztitja magát a 
mételyt és jól keveredvén az állat 
vérével, magára az állatra telje- 
sen ártalmatlan legyen. 
Ezt a gyógyszert egy világhirü 

állat orvos-tanár, Marek, találta 
fel és találmányát, melyet ma 
már széles e világon használnak, 
ahol csak juhokat és szarvasmar- 
hákat tenyésztenek, Disztol-nak 
nevezte el. 
Az alkalmazás első éveiben, a 

Distolt úgy kellett még adagolni, 
hogy két egymásra következő 
napon egy-egy darabot kellett a juhnak beadni, máskülönben nem 

Az utóbbi években azonban - 
Distol már annyira tökéletese 
dett, hogy egyetlen darab is töks. 
letesen mételyölő hatásu, anélkül, hogy a vemhes állatok a legkisebb 
mértékben is szenvednének tőle 
Csupán a mételyes szarvasmar- 

háknak kell még az élősuly ará. 
nyában, több darabot beadni. A 
juhoknak adagolandó gyógyszer: 
Distol-Express-nek hívják és jó 
jegyezzük meg, hogy bárme 
élősulyu juhnak csak egyetlen 
darab adagolandó,. Viszont azt is 
tudnunk kell, hogy ez a Distol 
express szarvasmarháknak, mésg 
több darab beadása esetén sen 
alkalmas. A marháknak való Dis 
tol egészen más nagyságu és ösz 
szetételü. 

Arról sem szabad megfeledkez 
nünk és ezt valóban saját érde 
künkben tesszük, hogy a kért va 
lódi ezüst felirásu Distol helyett 
majdnem hasonló nevü és kiná 
zésre is megtévesztő más szert e 
ne fogadjunk, mert 1-2 lej úgy 
nevezett "megtakaritásért", any nyira becses állataink életét ko 
káztatjuk. 

N 
te 

? 
fekete alapon 

HNa juhnd beszélne 
mátalyéne biztos DIST0L-t kérne, 

mincsen más alyan szer, 
ami többet érne; 

feledd, ez kell neked: 
ezűstDISTDI felimás 
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KARÁCSONY-VARÁS 

Csal egy érzés legyen ma a világon: 
Remélni csendbe' szép karácsony estvét... 
Az angyalének zendülését várni - 
Szivünket ettől el ne lopja semmi — 
Csak egy érzés legyen ma a világon! 

Mert nincs nagyobb öröm, mint várni: 

Igaz szivvel ádventet ünnepelni! 
Útat kövezni drága gyémántkővel, 
A Megváltó amin mihozzánk jó el - 
Mert nines nagyobb öröm, mint várni: 

: fhinni! 

Csillaggyúlást keresni fent az égen 
Próféciákba hosszasan elmerülni! 
Számolni egyre szivünk dobbanását, 
Mely óhajtja a világ Messiását - 
Csillaggyúlást keresni fent az égen! 

Csak egy érzés legyen ma a világon: 
Remélni csendbe' szép karácsony estvét... 
Az angyalének zendülését várni — 
Szivünket ettől el ne lopja semmi - 
Csak egy érzés tegyen ma a világon! 

Szigethy Herenc. 

Cselvelők. 

lérténetünk idejében a török volt 
az ur az Alföldön, – a Duna-Tisza- 
közén, Szegeden, Kecskeméten, Nagy- 
körösön, - föl egész Budáig. A falvak 
lakosságát a megszálló spahik (lovas tö- 
rökök) nyomorgatták, – ők szedték az 
adót, mint hübérurak, — a városok lakos- 
sága meg a Szultánnak adózott... Külö- 
nösen a lelketlen spahik, a szerencsétlen 
külső népet égbekiáltóan zsarolták, min- 

denéből kifosztották, az arra alkalmas le- 
gényeket katonáknak, a hajadonokat há- 
remeik részére eladogatták, ugy, hogy a 
türhetetlen állapotok következményekép 
a falvak lakossága megszökött és szét- 

egyik kémje már napokkal 

széledt, hogy részben a városokban, rézszsz 
ben a még meg nem szállt területeken a- 

láljon menedéket.. Sokan voltak aztán 
akik sérelmeik megbosszulására a palán 
kok, - végvárak — vitézei közé állottak 
vagy a kalandosabb vérüek kisebb-na 
gyobb bandákba verődve portyázták : 
végeláthatatlan pusztát, uton-utfélen les 
vetve, gyilkolva és rabolva a gyülölt el 
lenséget... 

Akkoriban könnyü volt a bujdosás. 
mert a Duna-Tiszaközi pusztatengert be 
láthatatlan ősmocsarak és erdőrengete- 
gek tarkitották, ahova a török nem mert 
bedugni soha az ábrázatát... 

A folyton leselkedő ecselvetőknek : 
városokba ki-bejáró falusi nép utján nen 
volt nehéz dolog a török szándékairól ér 
tesülni... Igy például Kakuk, a magyarol 

előbb hi- 
rül vitte nekik a Zöldhalmi rét pataj 
palánkjához, hogy Bajaduz bég, a kecs 
keméti nagyúr, Virágvasárnapra követ 
kező hétfőn szállittatja a fertályos adó 
Abdurahman budai basához, hatvan is 
páhi kiséretével.. 

Na lett erre öröm a magyarok közt 
— Ide hallgassatok: ehol vagyunl 

öszvesen lovasok tizenketten!... 

— Az al... Meg a többi is itt dolgozil 
nem távol, csak be kell szólitani őket!.. 

—– Te hallgass Simon!.. Hát má 
mire volna jó őket is idebolondítani?.. 

– Hogy mire? Hát tizenketten me- 
gyünk hatvan spahira2.. 
– Hát ugy... tizenketten 

spahira!... 
—– No én már egyetmást megéltem 

de erre igencsak kiváncsi vagyok!.. 
— Hiátha kiváncsi vagy, akkor fog 

be a szád, oszt hallgasd a szavam!... 
— Nocsak!... 

— Szerzünk öt szekeret... Oszt azt a 
öt szekeret bevonjuk szép menyezetösel 
ponyvával, mintha vásárosok szeker 
volna... : 

—– Hát osztán ?.. 
—- Oskszt a szekeresek elkezdenek szé 

jassan hajtani a szentmiklósi országutol 
erre Kecskemét fele, oszt a nagy puszta 

hatva 

Tlegelőn az itatókutnál megállapodnak...
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— Oszt mi lesz azokon a szekereken? 
Hogy mi lesz?... Hát dd meg, 

hogy: semmil.. 

— Az al... Mer' azér', hogy azok a 
szekerek ott csak várakozni fognak a tö- 
rökre, de ahogy gyün a török, oszt olyan 
dülőnyire beéri őket, ők erre megesap- 
kodják a lovaikat, oszt nagy lármával el- 
kezdenek menekülni, ahányan annyi- 
felél... : 

— Hát osztán?.. 
— Osztán majd meglátod, hogy ti- 

zenketten is bőségesen elégségesek le- 
szünk ahhoz, hogy a pénzt elszadjük a 
törőköktől. 

. 

Joól meg volt az rendezve, hászen 
öreg Hajagos jeles cseltevő volt abban az 
időben... 

Áldott tavasz volt... Boldogasszony 
hava... Sütött a nap és szépen áradozott 
az ég kárpitján hangjával a pacsirta.. 

A törökök meg jöttek jókedvüen, 
magabizakodón, – hiszen hatvanan vol- 
tak, mindnek kifent szablya az oldalán .. 

Az élén nádihegedü csipogott, s hozzá 
üstdobot vert holmi pocsék kiállitásu fe- 
kete... Utánok kivont kardok, turbán- 
turbán mellett, s valahol a menet közepe 
táján egy magasra tartott fejü, bojtok- 
kal, rojtokkal diszitett mafla teve hátán 
két bőrzsákban a tenger adópénz a budai 
basa számára. 

Balról a tölösnél kanyarodott már az 
eleje, csak olyan jó százlépésre, mikor 
megpillantották az öt ernyős szekeret, 
ahogy velük szemben közeledtek... 

Megesillant a szemök és összesugtak 
a pogányok: 
– Amoda gyünnek vásáros szekerek, 

kiséret nélkül... 
— Hát csak gyüjjenek, ránk fér egy 

kis egyet-más!... 
De azok megálltak, aztán forditot- 

tak egyet a rudon, azzal neki ám jobbról 
is balról is a legelőnek, menekültek ész 
mélkül a világ négy tája felé... 

A töröknek se kellett több, megsar- 
kantyuzták a paripákat és mint az éhes 
kutyák, utánok a magyar szekereknek. 

akarjátok!... 

Üzték, kergették orditózva öket, for- 
gatták a kardjukat, fenyegetőztek... De 
ezek se hagyták magukat, ütötték a lova- 
kat, hogy a könnyü üres szekerek szint. 
ugy repültek a sima legelőn... 

A vége az lett, hogy megszaladtak 
tán egy jó mérföldet is, mire nagy nehe 
zen összefogdosták "őket ... 
— Mi van a kocsin?... 
=Semmil!... Üres!... 
—– Hujnye az apátok!. :. Hát akkor 

minek szaladtatok?2... 
— Hát mert ha törököt látunk, azon- 

nal szaladunk!...- 
A csalódott spahik ugyancsak szit. 

kozódtak a megcsufolódásért 

Szélnek eresztették őket, azzal ko- 
cogtak visszafelé... De hogy elment a 
kedvök, borus gondolataik támadtak és 
megvillant a fejükben, hogy vajjon ez az 
öt üres szekér nem volt cseltevés, amivel 
elbolonditották őket a tevétől?... 
— Allah, mi lesz akkor, ha elvitték a 

pénzt!... Karóba huzat bennünket a bég!.. 

Az öreg Hajagos meg csak addig la- 
pitott a töltésben, mig a spahik utána ve- 
tették magukat a szekereknek... A má- 
sik pillanatban már ő is kiviharzott tizen- 
ketted magával az erdőből, egyenesen a 
nyakuk közé azoknak, akik a teve körül 
maradtak... 

Ezek is lehettek vagy huszan, de rö- 
vid kaszabolás után lefaragták meg szét- 
ugratták őket, s a teve hátáról a két su- 
lyos bőrzsákot nagyhamar levágták, az- 
zal ill a berek, nádak, erek —-elnyargal- 
tak... 

A spahik is visszatértek és hüle- 
dezve nézték a tevét... Az meg csak állt, 
hosszu nyakán a fejét égnek vetve, 
mintha neheztelt volna Tájuk... 

Mikor kellőkép kiszörnyülködték 
magukat, azt mondja nekik a hadnagyuk: 

—– No vitézek, mostan osztán nyilat- 
kozzatok, ki huzzon karóba bennünket: a 
kecskeméti bég, vagy a budai basa?..- 
Mert én odavezetlek benneteket, ahová 

Szalay Láseló-
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Nehéz orvesi szolgálat. 

Svédország északi részén, a 
Lapföldön, az emberi telepü- 

lések nagyon messze vannak 

egymástól. Ezért az orvosok 
repülőgépen teljesitenek szol- 
gálatot. Bebizonyosodott azon- 

ban, hogy a repülőgéppel való 
orvosi segitség-nyujtásánál 

gyakran igen nagy akadály, 
hogy a repülőgép nem tud le- 
szállani azon a helyen, ahon- 

nan értesités érkezett, hogy 
sulyos beteg várja a segitő ke- 
zet. Legujabban ezért sulyos 
és gyors segitséget kivánó ese- 

tekben az orvosok ejtőernyő- 
vel szállnak le a segitséget 
kérő helyen. A megbeszélés 
szerint az orvost ilyenkor 

megfelelő jelekkel, tűzzel, füs- 
töléssel, vagy más módon fi- 

MAGYAR NÉP 

Drága orvesi látogatás. 
Geoffry Evans, londoni or- 

vest, a vesebetegségek világ- 
hirü tudósát magához hivatta 
az indiai Barroda tartomány 
fejedelme. Az angol orvos 
repülőgépen utazott Indiába, 
hogy a dusgazdag beteg életét 
megmentse. Az angol orvos 
utazása és orvosi tisztelet- 
dija, továbbá a kártéritési 
összeg, amelyet elmaradt lon- 
doni jövedelméért kapott, kö. 
rülbelül 70 millió lejnek meg- 
felelő összegre rug. Ennél na- 

gyobb tiszteletdijat még nem 
kapott orvost! 

Holdtölte nélküli hónap. 

1866 februárjában nem volt 
holdtölte. Ugyanezen évben 

január és március hónapok- 

ban kétszer volt holdtölte. A 
csillagászok megállapitása 

szerint Krisztus születése óta 

gyelmeztetik arra, hogy gyors 
segitségre van szükség és 
amennyiben a gép nem tudna 

leszállni, az orvos ejtőernyő- 
vel szálljon le. 

A halálraitélt asszony 
utolsó kivánsága. 

Az amerikai Cincinattiban 

gyilkosság miatt halálra itél- 

ték Hahn Máriát. A halálra 
Htélt nő azzal a kéréssel for- 

dult a kormányzóhoz, hogy 

mielőtt kivégeznék, óperálják 
ki mindkét szemét és használ- 

ják fel egy vak apáca és egy 

vak pap meggyógyitására. A 
különös kivánság teljesíitésé- 
nek kérdésében a kormányzó 

még nem döntött. Az orvosok 

véleménye szerint a szem át- 
ültetés sikere nem lehetetlen- 

ség, hogyha a vakság nem áll 
kapcsolatban a szem idegei- 

csak ez az egy eset ismeretes, 
hogy egy hónap holdtolte nél- 

kül telt volna el. Azt is meg- 

állapitották a csillagászok, 
hogy hasonló eset kétmillió 

ötszázezer év mulva fog me- 
gint előállani. 

Egyforma mértékkel. 

Halas városában a legérde- 

nemzetes uramnak szólongat- 

ták még abban az időben, a 
hatvanas években. 
Akkortájt még legalább 

százezer birka járta a halasi 

határt, többnyire juhászoké. 
Az öreg nemzetes apró kölcsö- 

nöket adogatott a juhász 

gazdáknak, nyirásig. Ez a 

kölcsönadás körülbelül igy 

folyt le: 
Bejön egy juhoszgazda 

öreg nemzel eshez: 

– Nemzetes uram, egy kis 
nek megbetegedésével. pénzre volna szükségem. 

kesebb emberek egyike volt az 
öreg Kiss lstván. Ismerősei 

Mennyi kell fiam? 
Tiz pengő, nemzetes 

uram. 
Seok pénz az, fiam: Oszt 
tizszer forgatom meg én azt 
egy esztendőben! Hát mit 
adsz kamatot? 
– Adok egy báránykát, 

nemzetes uram. 
Az öregnek magának is lé. 

vén nyája, azt mondja a ju- 
hásznak: 
– Nem tartok bárányt, 

fiam. Kész juhot tartok. 
Gondolja magában a juhász, 

ha az öreg kijön a kamat- 
juhért, majd kiválaszt valami 
gyenge állatot. Azt feleli te- 
hát: 
Megadom, nemzetes uram. 
Az öreg erre kivesz a bu- 

gyellárisából tiz darab tizest 
s az asztalon szétteriti a ju- 
hász előtt: 
—– Válassz belőle! 
A juhász a tiz darabbólki- 

huz egyet, elteszi s szépen el- 
megy. Semmi irásra nem volt 
szükség. 
Nyirás után az öreg nemze- 

tes felült aztán a kocsira, 
hogy beszedje a kamatot. Mi- 
kor már közel járt a juhász- 
gazdához s a gazda meglátta 
az öregurat, hirtelen válasz- 
tani kezdi a kamat-juhot. Ter- 
mészetesen a leggyengébbet. 
De az öreg már messziről kia- 
bálni kezdett a juhász felé: 
– Fiam! Engedtelek vá- 

lasztani a bankóból! A juhból 
majd én választok! 

Rátartós ember. 

az 

l 

– Miért ülsz annyit egye- 
dül otthon? 

Azért, mert szeretem az 
okos ember társaságát. 

Laplulajdonos: Magyar Nép R, T. 
Főszerkesztő: Gyaliay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató: 
dr. Szász Ferenec,
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Miután ujabb rendeikezes sze- 
rint névre szóló tanácsadást nem 

lehet a lapban elhelyezni, felkér- 
jük azon előfizetőinket, akiknek 

tanácsra van szükségük, hogy a 

rendes 20 Lci tanácsadási dijon 

kivül, még 7 Lei portóköltséget 
is küldjenek be, mert a választ 

levélben adjuk meg. 

Le kell szedni a fákról 

az összeaszott gyümölcsöt! 

A gyümölesfák lombjának le- 
hullása után sok összeaszalódott 
gyümölcs marad a fákon. Az ösz- 
szeaszalódott gyümölcsök a leg- 
veszedelmesebb melegágyai a 
gyümölcsösök állati és növényi 
kártevőinek! Ezért az ilyen gyü- 
mölcsöket gondosan össze kell 
gyüjteni és el kell égetni hogy 
ezzel megakadályozzuk az össze- 
aszalódott gyümölecsből kiinduló 
fertőzések lehetőségét. 

Hogyan lehet a tojásokat 
frissen eltartani? 

Nagy fazékban vizet forralunk, 
a tojásokat kis hálóba rakva las- 
san a vizbe sülyesztjük és rögtön 
megint lassan kihuzzuk anélkül, 
hogy a vizben pihentetnők. A to- 
jáshéjak likacsai 
légmentesen bezárultak. A tojá- 
sokat kosarakba rakva, szellős 
helyen őrizzük meg. 

Kukoricahéj — szalma helyett. 

Sok helyen tesznek szalmazsák- 
ba szalma helyett kukoricahéjat. 
A kukoricahéj puha és kellemes 
fekvőhelyet biztosit. Azt tartják, 
hogy télen melegebb, mint a szal- 
ma. Vigyázni kell azonban arra, 
hogy a szalmazsákba töltött ku- 
koricahéj ne legyen nedves. Te- 
hát felhasználás előtt alaposan 
ki kell száritani. Ha ugyanis a 
kukoricahéjat nedvesen töltjük 
be a szalmazsákba, megpenésze- 
dik és az ilyen fekvőhely egész- 
ségtelen. 

Gyüjtsük össze 
a melegágynak szánt földet! 

A melegágy földjét most össze 
kell gyüjteni, hogy télen át a 
fagy megporhanyitsa. A kis hal- 
mokba rakott föld télen át jól 

ilyen módon 

megérik és tavasszal olyan föl- 
det fog szolgáltatni a melegágy 
számára, amelyben a palántok 
kitünően fejlődnek. 

Hány vesszőt hagyjunk 

a málnatövön? 

A málnatöveken a tő erőssége 

szerint 6-10 vesszőt szoktak meg- 
hagyni. A többi hajtásokat ki 
kell vágni, mert csak ilyen mó- 
don fog a málnatő jövő eszten- 

dőben sok és szép gyümölcsöt te- 
remni. Ugyancsak most kell ki- 
választani és kiszedni a tovább- 
szaporitásra szánt tőhajtásokat, 

hogy tavasszal ne bolygassuk a 
töveket. Igy biztositjuk, hogy a 
málnatövek jól telelnek át és a 
tavaszi hajtás idejére jó erőben 
,lesznek. 

Minden szó 4, vastagabb betü- 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
40 lej. EÉElőfizetőinknek minden 
szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. 

Az apróhirdetési dij előre fize- 

tendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén további- 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 
sekre is csak ugy adunk válaszet, 
ha a válasz lev. lapot mellékelik, 
vagy bélyegben küldik be a por- 
tóköltséget. 

Kis család szerény otthont kap- 
hat Tordán két és fél holdas gyü- 
mölcsös, kevés szőlő, veteményes 
és virágos kert müveléséért. Csak 
gyakorlattal bíró, lelkiismeretes, 
munkaszerető református embe- 
rek jelentkezzenek. Javadalmazás 
megállapodás szerint. Cím a ki- 
adóban. 

Földmivesiskolát végzett nőt- 
len ispánt keres január 1-re Gaál 
József Silvasul de Cámris jud. 
Cluj. 

Alább felsoroltaknak köszöne. 

tet mondunk a bejelentett uj elő 
fizetőkért: 

L. I. Micske. I. S. Nagybánya, 
H. M. Facsád. L. M. Té Gyergyó: 
remete. N. J. Lugos. O. P. Dicső 
szentmárton. M. J. Göröcsfalva 

ELőŐFIZETŐINKHEZ! Könyv. 
naptárunk megjelenés előtt áll s 
igy annak szétküldése rövidesen 
megkezdődik. Ismételjük, előző 
felhivásunkban közölteket, hogy 
mindázon előfizetőinknek, akik f. 
év végéig szóló hátrálékaikat ki- 
fizették, a naptárt bizonyos sor- 
TrTendbeli beosztás szerint meg- 
küldjük. A naptár szetküldése 
miképpen az előző években is tör. 
tént, a megyék magyar elneve- 
zései szerint: abécé sorrendben 
történik meg. Akik személyesen 
át tudják venni a naptárt vagy 
megbizottakat küldenek érette, 
ezek természetesen hamarabb hoz. 
zájutnak naptárjukhoz, mert 1öbb- 

és pedig legtöbb esetben külön- 

tehát felkérjük azokat, akik meg- 
fordulnák városunkban, keresséli 
fel kiadóhivatalunkat, hogy a nap- 
tárt átvegyék. Emuitettük aet is 
megelőző számunkban, hogy akik 
december hó folyamán küldik be 
a hátrálékos dijat, azoknák is 
megküldjük a naptárt, azonban 
csak akkor, hna már szétküldtük 
azoknak, akik megelőzőleg be- 
küldték a dijat. 

Figyelmegtetés! Tudomására 
hoztuk az érdekelteknek azt, hogy 

a posta utján beküldött előfizetési 
dijakat lapunkban nem nyugtáz- 
hatjuk. Aki ragaszkodik a nyugtá- 
záshoz, a rendes előfizetési dijon 

kivül küldjön be még 4 lej portó- 
költséget, hogy a pénz átvételé- 
nek igazolását lev.-lapon eszkö- 
zöljük. 

Uj előfizetőinkhez! Azon uj elő- 
fizetőinknek, akik a megrendelés- 
kor legalább egy félévi dijat be- 
küldenek, a könyvnaptárt meg- 

ezer előfizetőnek kell szétküldent 

külön példányokban a naptárt, 

.
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A végleges határ 
kijelölése. 

Csehszlovákia határát csak nagy- 

vonalakban állapitották meg az irásbeli 
egyezmények. A pontos kijelölést külön 
bizottságok a helyszinén fogják megej- 
teni. A német-csehszlovák bizottság már 
munkában van, képünk ennek a helyszini 
tanácskozását ábrágolja. 

Tanuld meg! 

Hogyan készül az erőleves? 

Lábbadozó, kivérgett, legyengült be- 
tegnek gyakran ajánl az orvos erőlevest. 
Készitése a következő: fél kg. sovány 
marhahust megdarálunk, majd vastag- 
falu befőttes üvegbe tesszük. Az üveget 
2-2 órára vizfürdőbe kell állitani, tehát 
majdnem forró viebe s állandóan melegi- 
teni egy kis lánggal. Só, zöldség hogzzá- 
adása után a hus levét leszürjük és köész 
az erőleves. 

A ragyogó fehérnemű titka. 

A tisztára mosott ruhát hő vizben ad- 
dig kell öbliteni, mig a viz egészen tiszta 
marad. Ha a fehérnemü sárgás szinü, an- 
nak legtöbbször a hanyag öblités az oka. 
De megsárgulhat a fehérnemü ag állás- 
ban is, vagy a sok mosástól. Szépen meg- 1 
fehéredik az ilyen ruha nyáron a napon, 

ha mosás és öblités után a rövidre nyirt 
tiszta gyepre, vagy füre kiteritjük, kony- 
hasót szórunk rá és tiszta vizzel öntög- 
zük. Ha a fehérnemü megszáradt, megint 
vizet öntünk rá és sóval ujból megszór- 
juk. Ezt többször ismételjük, időközben 

egyszer-kétszer meg is forditiuk a ruhát. 

Állásban megsárgult fehérnemüt ugy 
is fehérithetünk, hogy, 3-4 napig tisztba 

iróban hagyijuk állni és utána tiszta vie- 
ben kimossuk. Kékitőt csak a már tisztá- 
ra mosott fehérnem utolsó öblitővizéhez 

szabad használni. Tulerős kékitő azonban 
nem hogy ragyogóbbá tenné, hanem in- 
kább elszürkiti a ruhát. Fontos, hogy a 
kékitő alaposan el legyen a vizben ke- 
verve, mielőtt a ruha belékerülne. Leg- 
jobb a folyékony kékitő. Golyó alaku 
kékitőt előbb darabka vászonba kötve 
csupor vieben jól fel kell oldani. Mindig 
csak egy-egy darab ruhát tegyünk a ké- 
kitős vizbe, nehogy egyiket-másikat job- 
ban megfogja. 

Ha kezünkön akármilyen apró seb 
van, nem szabad kékitőbe nyulni, mert 
könnyen vérmérgezést lehet kapni. 

Ne hagyjuk a mezőn a gépeket és eszközöket! 

Képünkön szántóföldön kinthagyott 
ekét mutatunk be. A hó teljesen beha- 
vazta. Az eke igy nagyon vargákárdire- 

: g M 

mert nedvesség lepi be és megrogsdáso- 
dik. A megrozsdásodott eke pedig nagyon 
hamar tönkremegy.
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Milyen lisztet használjunk rétestészta 
készitéséhez? 

A rétestészta azért nem szokott sike- 
rülni, mert egyszerü szabályokat nem tar- 
tanak be készitésénél. Minden a liszten 
mulik! A rétestészta készitéséhez ugyne- 
vezett sima nulláslisztet kell használni és 
vigyázni kell arra, hogy a liszt az előző 
évi bűzatermésből szármaezék. Az uj 
búza lisztje tehát nem alkalmas rétes- 
tészta készitésére. Egyszerü próba segit- 
ségével lehet eldönteni, hogy alkalmas-e 
a liszt rétestészta készitésének céljára? A 
felhasználandó lisztből vie segitségével 
kevés tésztát gyurunk,. A tésztából kis 
golyót formálunk és a tenyerünkbe he- 
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Kis gyermekek vágyón lesik, 

sb Mid az első hó Ieesik. 

m Öregie Is jó havut vár: 

lyezzük. Ezután a hüvelykujjunk segit- 
ségével a tésztából formált golyót szét- 
nyomjuk. Ha a tészta szépen sérülés nél- 
kül ellapul, jó rétes lesz belőle. Ha a 
téseta szétmegy, nem alkalmas rétes ké- 
szitésére. 

A magyar diszités alapformál. 

s 

— Látja, én ugy tekintem a cseléde- 
met, mintha családtag lenne. 
— 6h, én ellenkezőleg! Nagyon fino- 

man és udvariasan bánok vele. 

Szép rózsás diszitést mutatunk be d 
kalotaszegi irásos mintákból. Érdekes a 
„horgas" és „majoránna" gazdag alkal- 
magása. 

- 
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